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ÚSTAVNÍ A SPRÁVNÍ PRÁVO

Emil Sobota
(17.5.1892 v Berouně -  24,4.1945 v Praze)

Emil Sobota byl odborníkem pro veřejné právo v Kanceláři presiden­
ta republiky a také vynikajícím publicistou. Celý svůj život „neochvějně 
lpěl na hodnotách demokracie"9’, a to i v dobách, když jiní sympatizovali 
s tendencemi autoritativního státu.

9) Alain Soubigou, Tomáš Garrigue Masaryk, Praha 2004, 266.

Před svým nástupem do Kanceláře presidenta republiky v roce 1921 
Sobota ukončil právnická studia na české univerzitě v Praze (1916) a pra­
coval jako advokátní koncipient a jako úředník Českého zemského správ­
ního výboru a Ministerstva železnic. Už brzo byl politicky činný, do Ma­
sarykovy realistické strany vstoupil ve věku 15 let, od roku 1918 působil 
v státoprávní a od roku 1925 v sociální demokratické straně. Jeho služeb­
ní postup v Kanceláři presidenta byl docela rychlý, po odchodu Tomáše 
G. Masaryka „do důchodu" pracoval dál pro Edvarda Beneše. Jeho práce 
ho inspirovala k četným studiím o ústavním postavení presidenta (Opre­
sidentu naší republiky, 1924). Po studijních pobytech v Spojených státech 
své úvahy rozšířil o komparatistické aspekty.

Dalším životním tématem Soboty byla jazyková a národnostní otázka 
Československa. Věnoval jí několika monografií jak Republika českoslo­
venská a Švýcary, 1925, Národnostní právo československé, 1927, a Repub­
lika národní či národnostní?, 1929. Souhrn svých myšlenek k národnost­
nímu problému a zároveň zúčtování s nedemokratickými požadavky 
sudetoněmecké strany Konrada Henleina podával knihou Národnostní 
autonomie v Československu?, 1938, která navazuje na jeho publikovanou 
přednášku Zákonodárné návrhy sudetoněmecké strany z roku 1937.

Zatímco v úvahách o postavení presidenta Sobota instruktivně po­
pisuje a také legitimuje ústavní praxi, jeho poznámky k národnostní po­
litice mají možná větší praktický a teoretický nárok. Sobota polemizuje 
s národnostními požadavky sudetoněmecké strany a jejich předchůdci, 
které se zakládaly na koncepci kolektivních práv československé ústavě 
cizích, a které v mnoha detailech odporovaly demokratickému základu 
československého státu. Sobotovy pevné body v argumentaci jsou na 
jedné straně pochopením československého státu jako státu národní­
ho, na druhé straně odmítnutím jeho federalizace, avšak národnostní 
problematiku bere vážně. Přepokládané řešení Soboty se opírá o zralou 
individualistickou koncepci demokracie: národnostní menšiny nechce 
z ústavní perspektivy považovat za něco zásadně jiného než třeba ná­
boženské čili politické menšiny, jejichž ochranu mají zajišťovat podle něj 
rozšířená práva určitého počtu poslanců v parlamentě nebo před ústav­
ním soudem. Zároveň uznává nutnost národnostních institucí a podíl ná­
rodností na státní správě. Jako jeden z mála Sobota spojuje národnostní
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